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Souhrnné výsledky konjunkturálního pr zkumu v podnikové sfé e

eský statistický ú ad provedl v zá í 2007 celostátní konjunkturální pr zkum názor
vedoucích pracovník  vybraných podnik  z oblasti pr myslu, stavebnictví, obchodu a vybraných 
odv tví služeb. Tento pr zkum byl zam en jednak  na hodnocení situace v hlavních oblastech 
podnikové ekonomiky v zá í a na krátkodobý výhled pro p íští m síce ve srovnání se situací, 
jak se jevila respondent m v období pr zkumu.

 Pr zkum se týkal 983 pr myslových podnik  (tržby z pr myslové innosti t chto podnik
p edstavují více než polovinu tržeb za pr myslové podniky celkem), ve stavebnictví 463 podnik ,
tento soubor pokrývá zhruba polovinu stavebních prací provedených podle dodavatelských smluv ve 
stavebnictví celkem, 372 podnik  obchodu a 752 podnik   vybraných odv tví  služeb.   

Odpov di v dotaznících byly zpracovány vážen  podle tržeb, (resp. objemu stavebních prací), 
otázky z oblasti pracovní problematiky vážen   po tem zam stnanc  p íslušné organizace1).

1. Konjunkturální pr zkum v pr myslových podnicích 

V pr myslu se v zá í nezm nilo p íznivé hodnocení celkové ekonomické situace.  57,9 % 
respondent  hodnotí svou ekonomickou situaci jako dobrou, 41 % jako uspokojivou a 1,1 % jako 
špatnou. V rámci zpracovatelského pr myslu byla ekonomická situace uspokojivá u respondent
se 42 % tržeb. Jako špatnou ozna ili svoji ekonomickou situaci respondenti z oblasti 
zpracovatelského pr myslu s 1,2 % tržeb.   Dobrá ekonomická situace  byla  u respondent  s 56,8 % 
tržeb ze zpracovatelského pr myslu.

V tšina respondent  o ekává nem nnost poptávky, což se promítlo ve snížení salda 
hodnocení celkové poptávky. Úrove celkové poptávky  (knihy zakázek)   považovali  za   
uspokojivou  respondenti  se 78,9 %  tržeb,  respondenti s 18,5 % tržeb hodnotili úrove  celkové 
poptávky  po své  produkci jako vyšší a  respondenti s 2,6 % tržeb jako nízkou. V rámci 
zpracovatelského pr myslu byla úrove  celkové poptávky v období pr zkumu hodnocena jako 
uspokojivá  u respondent  se 79,4  % tržeb, jako nízká u respondent   s 2,8 % tržeb a vyšší poptávka 
byla u respondent  s 17,8 % tržeb.  

Hodnocení zahrani ní poptávky se mírn  zvýšilo. Pro  zahrani ní  odb ratele  dodává  ást 
svých výrobk  zhruba 78 % z celkového  po tu vybraných podnik .   Z nich podniky se 68,6 % tržeb 
považovaly úrove zahrani ní poptávky za uspokojivou, podniky s  5,5 % tržeb za nízkou a jako 
vysokou ozna ili poptávku zahrani ních partner   respondenti s 25,9 % tržeb. Ve zpracovatelském 
pr myslu byla úrove  zahrani ní poptávky považována za uspokojivou u respondent  se 72 % tržeb, 
u 5,6 % za nízkou a u 22,4 % za vysokou. 

Výrobní innost  se vyvíjela p ízniv   u podnik   s 23,1 % tržeb, poklesla  u  8 % podnik   a  
u   podnik   s 68,9 % tržeb byla  výrobní innost  stabilizovaná.  Ve  zpracovatelském  pr myslu  se 
výrobní innost  zvýšila  u  respondent   s 25,5 %  tržeb,  snížení se  týkalo  podnik   se 7 %  a  
nem nnost  podnik   se 67,5 % tržeb. 

Zásoby se podle mín ní respondent  nezm nily. Stav zásob hotových výrobk   považovali 
v období  pr zkumu respondenti s 87,1 % tržeb za normální v sezón . Podniky s 8,3 % tržeb mají své 
zásoby vyšší a podniky se 4,6 % tržeb nízké. Stav zásob surovin a materiál  považují respondenti 
reprezentující  87,9 % tržeb za normální v sezón .   

Pro p íští t i i šest m síc  se o ekává zlepšení ekonomické situace. Podle  odpov dí v 
dotaznících by celková  ekonomická situace  m la v dalších  t ech m sících z stat stabilizovaná u 
respondent  p edstavujících 77,3 % tržeb. Zlepšení o ekávají podniky se 21,3 % a zhoršení 
respondenti  se 1,4 % tržeb. V  pr myslu   zpracovatelském   se  ekonomická    situace   zlepší  u 
21,8 %  respondent ,   u 1,6 % se zhorší a beze zm ny z stane u podnik  se 76,6 % tržeb. 

---- 
1) Hodnocení je provedeno pomocí konjunkturálních sald, což je rozdíl mezi odpov mi ve variantách 
zlepšení  (r st) a zhoršení (pokles) vyjád ený v % 
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Pro  p íštích   šest  m síc    respondenti  s 24,8 %  tržeb o ekávají zlepšení ekonomické 
situace,  zhoršení s 1,4 % a  respondenti p edstavující 73,8 % tržeb se zm nami úrovn  ekonomické 
situace svého podniku neuvažují. Ve zpracovatelském pr myslu se ekonomická situace stabilizuje u 
respondent  p edstavujících 73,1 %  tržeb, ke zlepšení by m lo dojít u podnik  s 25,4 % tržeb a ke 
zhoršení u podnik , které zahrnují 1,5 % tržeb za respondenty ze zpracovatelského pr myslu.  

Celková poptávka  (podle knihy zakázek)  by  se v p íštích  t ech  m sících ve srovnání se 
situací v období  pr zkumu nem la m nit u respondent  s 64,3, % tržeb, s oživením poptávky po ítají
respondenti s 32,6 % a se snížením respondenti s 3,1 %. Ve zpracovatelském pr myslu o ekávají  
zvýšení celkové poptávky respondenti s 29,2 % tržeb, snížení o ekává 3,4 % respondent  a  
nem nnost 67,4 % respondent .

Celkový export   by se m l  zvýšit u respondent  s 30,9 % tržeb, s nem nností exportu 
po ítají podniky, jejichž tržby iní 61,2 % za celý soubor a snížení exportu o ekává 7,9  % 
respondent . Ve zpracovatelském pr myslu o ekávají zvýšení celkového exportu respondenti 
p edstavující 33,9 % tržeb, pokles respondenti s 3,3 % tržeb a  respondenti s 62,8 % tržeb se 
zm nami  exportu nepo ítají.

Celkový dovoz  by  se m l v p íštích t ech m sících zvýšit u respondent  se 20,6 % tržeb za 
soubor podnik , které dovoz realizují, u respondent   se 75,6 % tržeb v této oblasti ke zm nám 
nedojde a  snížení dovozu  p edpokládají podniky  s 3,8 % tržeb. Ve zpracovatelském  pr myslu  
o ekává 22,9 %  respondent   zvýšení dovozu,  4,2 %  snížení  a 72,9 % respondent  neo ekává 
zm ny.

Své výrobní kapacity vzhledem k zakázkám považují pro p íští m síce za dostate né 
respondenti s 83,9 % tržeb.   Více  než  dostate né výrobní kapacity by  m ly  být  u 5,6 % a 
nedostate né u podnik  s 10,5 % tržeb. Ve zpracovatelském pr myslu  jsou výrobní kapacity 
dostate né u respondent  s 83,3 % tržeb, více než dostate né u 5,1 % a nedostate né u 11,6 % 
respondent .

Pro p íští t i m síce o ekávají respondenti r st výrobní innosti p i nem nném vývoji 
zam stnanosti. Zvýšení  výrobní innosti  o ekávají  respondenti  p edstavující  37,7 % tržeb, se 
snížením po ítá 2,9 %  respondent  a  respondenti s 59,4 % tržeb se zm nami svých výrobních 
aktivit nepo ítají. V oblasti  zpracovatelského pr myslu  o ekávají r st výroby respondenti 
p edstavující  33,9 % tržeb, nem nný vývoj 62,8 % respondent  a  pokles výroby  3,3 % respondent .
Na otázku zajišt nosti výrobních program  z hlediska asové perspektivy odpovídali respondenti 
diferencovan , a to zejména v souvislosti s odv tvovým zam ením jejich výrobních aktivit.  Ve 
zpracovatelském pr myslu by m la být výroba zajišt na (na základ  zakázek) v normální pracovní 
dob  v pr m ru na 9,4 m síc   dop edu.  

S poklesem  zam stnanosti po ítá v p íštích t ech  m sících proti situaci v období pr zkumu  
14,3 % po tu  respondent . Respondenti se 65 % po tu  zam stnanc  se zm nami v této oblasti 
nepo ítají a r st p edpokládají podniky s 20,7 % zam stnanc . Obdobné  tendence o ekávají pro 
p íští t i m síce také respondenti z oblasti  zpracovatelského pr myslu. 

 Ve srovnání se situací  v období pr zkumu by se m l r st cen  pr myslových  výrobk   týkat 
13,5 % tržeb. Se snížením cen uvažují respondenti u 4,1 % tržeb a s nem nností u 82,4 % tržeb. 
P itom z respondent , kte í uvažují s r stem cen,  by u 23,1 % tržeb se m ly ceny zvyšovat pomaleji 
než v minulých obdobích, stejn  rychle u 67,7 % tržeb a  rychleji u  9,2 % tržeb.  Ve  zpracovatelském   
pr myslu by se m ly ceny zvýšit u 11,3 %  tržeb,  snížit u 4,6 % tržeb a  84,1 % tržeb 
zpracovatelského pr myslu by se cenové zm ny nem ly týkat. 

 Co  se  týká  finan ní  situace   m lo  v   období  pr zkumu  závazky   po  lh t   splatnosti 
24,3 % z celkového po tu podnik ,  které odpov d ly  (tržby  t chto podnik  p edstavují 13,4 % tržeb 
za všechny vybrané podniky). 

Schopnost podnik  platit své závazky  ve lh t  splatnosti  se  v dalších t ech m sících 
nezm ní u  87,3 % po tu respondent , u 10,9  % se zlepší a u 1,8 % se zhorší.  
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Úrove úv r  se bude vyvíjet  podle názor  podnik  diferencovan .  Se zm nami  v objemu 
úv r   nepo ítá 46,8 % po tu podnik ,  zvýšení úv r  o ekává 9,8 %  a  snížení 15,6 %  po tu
podnik . Úv ry  nebude  mít 27,8 %  po tu podnik .

Saldo indikátoru d v ry v pr myslu konstruované jako pr m r sezónn  o išt ných 
konjunkturálních sald ze t í ukazatel  (hodnocení celkové poptávky, zásoby hotových výrobk
s opa ných znaménkem a o ekávaný vývoj výrobní innosti) se celkov  mezim sí n  snížilo (o 0,3 
bodu) a v meziro ním srovnání je o 4 body vyšší. 

2. Konjunkturální pr zkum ve stavebních podnicích 

 Ve stavebnictví  se hodnocení sou asné ekonomické situace mezim sí n  nezm nilo. V
zá í  hodnotilo 51 %  respondent  svou ekonomickou situaci jako dobrou,  46,6 %  jako uspokojivou 
a  2,4 % jako špatnou.  Stavební  innost  se zvýšila u  podnik  s 36,6 % objemu stavebních  prací,  
k   omezení  stavební  innosti  došlo u 2,6 %   respondent   a  u  ostatních  (s  60,8 % stavebních 
prací)  ke zm nám nedošlo. 

Hodnocení celkové poptávky se snížilo. Úrove  celkové poptávky po produkci  svého 
podniku považovali v období pr zkumu za  uspokojivou respondenti se 74,2 % stavebních prací.  V 
podnicích, jejichž  objem výroby  p edstavuje  6,6 % stavebních prací, považovali jejich zástupci 
úrove  celkové poptávky za vyšší a s 19,2  % za nízkou. Stejn  hodnotili respondenti i úrove
domácí poptávky.  Z podnik , které vykonávají práce v zahrani í, ozna ili zahrani ní poptávku za 
nízkou respondenti s 35,8 % stavebních prací a za uspokojivou se 62,9 % stavebních prací.  

Jako hlavní bariéry r stu produkce svého podniku ozna ují respondenti nedostate nou 
poptávku,  respondenti p edstavující 25,2 % stavebních prací bariéry r stu produkce nemají. 

 O ekávání vývoje ekonomické situace pro období p íštích t í m síc  jsou horší než v 
srpnu, pro p íštích šest m síc jsou lepší. Celková ekonomická situace by m la podle výsledk
pr zkumu z stat v p íštích t ech m sících stabilizovaná u respondent  s 69,9 % objemu stavebních 
prací za všechny respondenty.  Zlepšení své ekonomické situace p edpokládají respondenti s 20,2 %  
stavebních prací a zhoršení s 9,9 %. V p íštích šesti m sících by se  m la  ekonomická   situace  
zlepšit  u  respondent  se  12,3  % výroby. Zhoršení své ekonomické situace signalizují  pro p íštích 
šest m síc  respondenti  s 12,7 % výroby,  ke  zm nám proti  období  pr zkumu  by nem lo dojít u 
75 % respondent .

Pro p íští t i m síce respondenti p edpokládají zrychlení stavební innosti a stále po ítají 
s r stem zam stnanosti. Stavební innost  by  se  m la  zvýšit  u  respondent  p edstavujících 
20,1 % stavebních prací. Ke snížení stavební innosti by m lo dojít v tomto období u  respondent
se 12,5  % stavebních  prací  a stabilizovaný vývoj p edpokládají podniky s 67,4 % výroby za celý 
soubor. Co se týká o ekávaného vývoje zam stnanosti se stabilizací v této oblasti po ítají 
respondenti s 79,3 % zam stnanc   za celý soubor. Zvýšení po tu zam stnanc  proti situaci v období 
pr zkumu p edpokládá 11 % respondent  a snížení 9,7 % respondent .

Stavebníci vypovídali také o kapacitním zajišt ní  svého výrobního programu na  p íští
m síce. Z celkového po tu odpovídajících podnik  uvedlo 77,6 %, že jejich výrobní kapacity budou v 
p íštích  m sících vzhledem k zakázkám, objednávkám a probíhajícím jednáním dostate né. Objem 
stavebních prací t chto podnik  p edstavuje 62,9 %  stavebních  prací.  Nedostate né výrobní  
kapacity  bude  mít  15,6 % po tu  respondent  s  podílem objemu stavebních prací  7,9 %  a více  
než  dostate né  kapacity  by   m ly  být  u  6,8 % po tu respondent   (objem jejich stavebních prací 
p edstavuje 29,2 %). 

V pr m ru by m la být dle odpov dí respondent stavební výroba zakázkov  zajišt na na 
zhruba  8,3 m síc  dop edu.

R st cen p edpokládají respondenti  u 24,2 %  své produkce, nem nnost u 75,7 % produkce. 
U t ch respondent , kte í uvád jí r st,  porostou ceny pomalejším tempem než v p edchozích 
obdobích u 17,4 % produkce, stejn  rychle u 78,1 % produkce a rychleji u 4,5 % produkce. 
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Závazky po lh t  splatnosti m lo 34,4 % po tu respondent  (objem  stavebních prací  
t chto podnik  p edstavuje 21,4 % objemu za všechny respondenty).   

Objem úv r  se v p íštích t ech  m sících nezm ní podle výsledk  pr zkumu u 49,5 % po tu
podnik , zvýšení úv r  p edpokládá 8,5 % a snížení  11,5 %  po tu podnik .   Úv ry  nebude  mít 
30,5 % po tu podnik .

Saldo indikátoru d v ry ve stavebnictví, konstruované jako pr m r sezónn  o išt ných 
konjunkturálních sald ze dvou ukazatel  (hodnocení celkové poptávky a o ekávaný vývoj 
zam stnanosti v p íštích t ech  m sících), se mezim sí n  snížilo o 0,5 bodu a je o 7 bod  nižší než 
v zá í 2006, kdy indikátor dosáhl nejvyšší hodnoty ve své historii. 

3. Konjunkturální pr zkum v obchod

V odv tví obchodu se hodnocení sou asné ekonomické situace ve srovnání se srpnem 
zlepšilo. Jako  dobrou hodnotilo v zá í ekonomickou situaci svého podniku 61,5 % respondent ,
35,6 % jako odpovídající sezón  a 2,9 % jako špatnou. Podle mín ní respondent  se zásoby v zá í
zvýšily. Sou asný stav zásob  hodnotilo 85,8 % respondent  jako odpovídající sezón  a vysoký stav 
zásob m lo 13,7 % respondent .

Vyšší  požadavky  na  dodavatele  budou  mít  v  p íštích t ech  m sících  respondenti  
s 24,5 % tržeb,  stejné požadavky budou mít firmy se 72,5 % tržeb a se 3 % nižší.  Po et
zam stnanc  se v p íštích t ech m sících nezm ní u  62,1 % respondent , 32,2 % o ekává r st a  
5,7 % respondent  pokles. Stabilizované ceny prodávaného zboží  p edpokládají pro další t i
m síce respondenti  s 87,1 %  tržeb, 1,1 %  p edpokládá pokles a 11,8 % respondent  o ekává r st. 

O ekávání vývoje ekonomické situace pro období p íštích t í i šesti m síc se oproti 
srpnu zhoršila. Z názoru  respondent  na vývoj ekonomické situace podniku o ekávaný v p íštích 
šesti  m sících  vyplývá, že podniky  s 48,2 % tržeb  o ekávají  zlepšení své ekonomické situace,  
s 50,3 %  žádné zm ny nep edpokládají a 1,5 % podnik  o ekává zhoršení. 

Saldo indikátoru d v ry, konstruované jako pr m r sezónn  o išt ných konjunkturálních 
sald ze t í ukazatel  (hodnocení ekonomické situace, stav zásob s opa ným znaménkem a 
o ekávaný vývoj ekonomické situace) se celkov  z nejvyšší hodnoty v jeho historii (jíž dosáhlo 
v srpnu 2007) snížilo v zá í o 1,3 bodu. V meziro ním srovnání je o 6,7 bod  vyšší. 

4. Konjunkturální pr zkum ve vybraných odv tvích služeb 

Ve vybraných odv tvích služeb se podle respondent  v zá í mírn  zvýšilo hodnocení 
sou asné ekonomické situace, hodnocení poptávky se zvýšilo také. Ve vybraných odv tvích služeb 
hodnotilo  svoji sou asnou ekonomickou situaci 69,1  % respondent  jako dobrou, 29,6 % 
respondent  ji hodnotilo jako odpovídající sezón  a 1,3 % jako špatnou.  

O ekávání vývoje poptávky v p íštích t ech m sících jsou nepatrn  horší než v srpnu. 
R st poptávky (knihy zakázek) po produkci podniku o ekává 33 % respondent ,   nem nný  vývoj  
p edpokládá  64,7 % respondent   a 2,3 % pokles.  Nem nnost  ve  vývoji cen  o ekává 90,4 %  
respondent , r st cen 6,5 respondent   a 3,1 pokles.  Pokles  po tu zam stnanc o ekává 11,9 % 
respondent , nem nnost 68,9 % a r st po tu zam stnanc  19,2 % respondent .

O ekávání ekonomické situace jsou pro období p íštích  t í i šesti m síc  lepší než v 
srpnu.

Saldo indikátoru d v ry ve vybraných odv tvích služeb (je pr m r t í sezónn  o išt ných 
ukazatel  - hodnocení ekonomické situace, hodnocení poptávky a o ekávaná poptávka) se oproti 
minulému m síci zvýšilo o 1,3 bodu, ale je o 4 body nižší než p ed rokem. 


